

El Castellano

Dirección, Redacción y Administración: Teléfono, número 1-8-4
 Calle de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 89
DOS EDICIONES DIARIAS
 SUSCRIPCIONES:
 En la capital: 2 pesetas mensuales
 Fuera de la capital: Trimestre . . . 12 pesetas
 Anual 48
 Entrar en el Protocolo de los correos

CRONICA DE MADRID

Actitudes y posiciones

El resultado de las elecciones ha sembrado el desconcierto en los campos izquierdistas, desplazando los legítimos de las posiciones que ocuparon a raíz de las elecciones de abril de 1931.

Todo se vuelve ahora adoptar posiciones y fijar actitudes como si todavía pudieran influir en la política los nombres del bienio tético. Resulta ridículo oír que se van a definir señores que no tienen más fuerzas que las familiares.

Los socialistas han dado una nota oscura y confusionalista, como suya. No tienen la valentía de dar la cara, sino que quieren retener a los cuatro revolucionarios que les quedan y al mismo tiempo no aventurarse demasiado por si las cosas no vienen bien dadas.

En la Casa del Pueblo se habla seriamente de echarse a la calle, de hacer la revolución social, de no dejar tirarse con cabeza. Los líderes lanzan bulos para amedrentar a la opinión, creyendo que las gentes se van a meter debajo de las camas como si fueran dirigidos socialistas.

Basta ya de pantomimas. Si quieren que declaren la huelga general, pero los dirigentes no se atrevían a decretarla, saben que irían al fracaso, a uno de esos fracasos que tantas veces han arrastrado los socialistas a los obreros.

Por otra parte, los de la C. N. T. también se han permitido fijar su actitud después de las elecciones, y no han hecho otra cosa que insistir una vez más en sus tópicos manidos y vulgares, exaltar a la revolución social, sin saber siquiera en qué consistiría esa revolución tan cacareada y redentora. Los anarquistas españoles no saben lo que son ni lo que quieren; hay una cosa cierta y es que los dirigentes del anarcosindicalismo triunfan a costa de las cuotas de los obreros que se fían de ellos sin tener en cuenta que están manteniendo a bigarrados, vagos y holgazanes.

El señor Gordon Ordax en León ha pronunciado un discurso señalando la actitud del minúsculo partido, cien veces partido después de las elecciones. Y no contento con esa ha dicho que dentro de unos días pronunciará en Madrid otro, remachando sus puntos de vista.

Solo falta que el señor Aznar, el estadista más grande entre todos los estadistas, se encaramen en el escenario de un teatro y nos cuente todas las cosas que hubiera dicho en las Cortes de continuar abiertas. Y no estaría demás que el general Casares Quiroga nos explicara qué procedimientos represivos emplearía si de nuevo volviera, lo que no ocurrirá a ser ministro de la Gobernación.

Bien está que no se les exijan por ahora responsabilidades a los ciudadanos que se creyeron señores de España, a aquellos que llegaron a creerse que nunca iban donarían las potestades, mandando a los españoles como si fueran negros.

Cada interesado las actitudes de los que en las urnas han sido batidos. Hasta Ossorio y Galardo hace declaraciones diciendo que se retira de la política, como si la verdad no fuera que no cuenta con ninguna simpatía en el país.

EMIGDIO MOLINA.



Detener la tos
no es suficiente
¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto creosota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

GABRIEL SALA
DENTISTA
Almirante Bonifaz, núm. 4

MEDICO-DENTISTA
J. DEL VAL
Duque de la Victoria 19, pral. izquierda
Antes Plazuela del Arzobispo

Bibliografía

«Año Cristiano». (Tomo IV Octubre-Diciembre) Por el P. Justo Pérez de Urbel. «Ediciones Fae», Plaza de Santo Domingo, 13 Apartado 8001 Madrid.

Si hacer la reseña de un libro consiste en comunicar a los demás las impresiones, los afectos y las emociones que su lectura nos ha causado, preferiríamos hacer de palabra la reseña de «Año Cristiano» de P. Pérez de Urbel, porque impresiones hay, guardadas y dormidas mucho tiempo, que despiertan con tal viveza ante la obra que sabe llegar hacia ellas, que, por mucho que se las refresque y mantenga para trasfudirnos a los demás por medio de la pluma, parece cierto han de enfriarse un poco y no han de conservar toda su viveza y su color. La reseña de un libro, en tanto es buena para los que de ella se informan, en cuanto traslada con pluma fiel, rápida y obediente las ideas más íntimas; los afectos más vivos, y por ello más difíciles de expresar, que han volado de entre sus hojas, a víveras, para anidar en él que los. Todos en su tiempo con la palabra y con el gesto; y pocos saben escribir de suerte que reproduzcan lo escrito toda su fuerza, toda su rapidez, toda su intensa verdad. Si tuviéramos ante nosotros a nuestros lectores y les afirmáramos que este «Año Cristiano» es algo magnífico, algo nuevo por todos los conceptos, con abrirlo luego y leer la vida de cualquier Santo, habríamos persuadido a todos cuantos lo hubiesen escuchado: el libro, obrando directamente, hubiera admirado a todos, como a nosotros nos admiró.

Dicen sin embargo, que toda crítica ha de ser equilibrada y serena, y, aunque nos parece el tono de la serenidad algo inadecuado ante aparición de tal belleza, ya que no comunicar a los lectores nuestra impresión, procuraremos razonarla. Y una de las razones por las que más gustosamente nos ha sorprendido es la inmensa falta que hacia: perdónenoslo lo mandado del concepto en gracia de la justicia, con que aquí se puede aplicar, y aludiremos a esa famosa «laguna», que todo libro nuevo debe, por lo visto, llenar en la bibliografía española. Y aludiremos con razón. Porque en España no había un «Año Cristiano», que satisficiera las exigencias modernas, y por ello iba desapareciendo práctica tan sólida y piadosa como la lectura de vidas de Santos: se imponía, era necesaria, nada menos que una restauración del «Año Cristiano».

Al ver éste, firmado por el Excmo. hagiólogo, P. Pérez de Urbel, imaginamos satisfechas las condiciones de esa ansiada restauración. Sus típicas cualidades de estilista, su erudición y su unión religiosa, se acomodan especialmente a esta obra en que tanto se agradece la buena alianza de la amenidad, la variedad y la viveza con la solidez, aséptica e histórica; a que las semblanzas de Santos, si nacen en fundamento, encierran tales primores literarios que sólo por ellos se podrían leer sus páginas. La obra, concebida de manera moderna, empezando por su espiñadura presentación y decoración en estilo románico, se aparta del tono miágrico, admirativo y uniforme ante él bogá (véase si nos acordáramos oportunamente, arriba, de la simbólica «laguna»), y va adornada con gran copia de detalles históricos, arqueológicos, artísticos, literarios, de costumbres, que el autor va sacando del cofre de sus conocimientos para enriquecer al libro y al lector. Por eso es muy notable la exactitud con que cada personaje va situado en su marco histórico: cada Santo desenvuelve sus actividades, sus trabajos, sus virtudes, sus luchas, su vida en fin, en el ambiente que le es propio, y refleja la variedad al pintar almas tan distintas, santas todas, en sus distintos matices: las que acometieron y coronaron empresas extraordinarias, las que vieron el camino de su vida sembrado de dolores, las que sólo hicieron las cosas ordinarias extraordinariamente bien. Esa diversidad, esa profundidad, esa erudición y exactitud histórica, esa solidez aséptica, sirven para presentarnos tan distintos y tan humanos a los Santos, para darnos una colección de grandes y prácticos ejemplos de virtud, variadísimos, adaptables a las necesidades de cada hora, porque son casos de catecismos realizados, de Evangelio vivido, de virtud viva. Y ese carácter de ejemplar adaptación es el que mueve a la Iglesia a recomendar siempre como una de las más eficaces prácticas de piedad la lectura del «Año Cristiano», a la que tanto ha de ayudar la admirable obra que hoy nos ofrece el P. Pérez de Urbel.

«Para dar ocupación a los obreros».— Hemos recibido un folleto de sugerida lectura, reproduciendo el primer capítulo de un libro que ofrece una fórmula para impedir la inactividad mercantil bajo cualquier forma que se muestre, esto es: Para poner en actividad todas las fábricas, todos los comercios, todas las obras, y que, por tanto, puedan encontrar ocupación todos los trabajadores.

Indiscutiblemente es algo de actualidad palpante, y tendremos al corriente a nuestros lectores, de dicho libro, tan pronto recibamos el ejemplar que de su edición, actualmentemente en prensa, nos han anunciado. Quien lo desea, puede solicitar un folleto y lo recibirá gratis de su autor, don Antonio Ollas, calle Alberto Aguilera, 12, Madrid.

Lea V. siempre
EL CASTELLANO

DE ELECCIONES

La segunda vuelta

A nuestros electores

Muchos de nuestros amigos acuden a nosotros desde todos los puntos de la provincia pidiéndonos señalamientos instrucciones en relación con las normas a que habrán de acomodarse en la votación del próximo día 3 de diciembre y manifestándonos el deseo unánime de que se intente alcanzar los dos puestos que han de cubrirse. El resultado de la pasada elección demuestra que es muy posible lograrlo si las fuerzas de derecha proceden con unión y disciplina. La confianza que acabáis de depositar en nosotros nos obliga a no desoir ese llamamiento y en consecuencia hemos tomado la iniciativa de reunir a los candidatos de derecha que por el número de votos obtenidos pueden tomar parte en la segunda vuelta, (y han manifestado el deseo de hacerlo), con el propósito de que decidiesen con los mismos quiénes habían de retirarse y quiénes habían de continuar la lucha.

Desgraciadamente no se ha podido llegar a un acuerdo, pues por razones que respetamos se han retirado en el caso de sostener su candidatura todos menos uno y aún éste condicionando su retirada a que fueran elegidos los que en la pasada contienda formaron parte de su propia candidatura. Parece, pues, inevitable, si Dios no lo remedia, que de nuevo vayamos a encontrarnos frente a frente fuerzas de derecha, con el riesgo evidente de dar la victoria a un candidato de izquierdas.

Para que esto no suceda y para impedir la dispersión de fuerzas que facilite el triunfo del enemigo, nos vemos en el trance que hubiésemos querido eludir, de ser nosotros quienes señalemos a los amigos que solicitan nuestro consejo los nombres de aquellos a quienes creemos deben votar.

Después de madura deliberación, unánimemente hemos entendido que deben ser éstos los señores Gómez Rojí y García Bedoya. Para hacer esta designación no han influido en nosotros consideraciones de carácter personal,

pues todos los aspirantes merecen por igual nuestro respeto, y hemos recibido de nuestros amigos indicaciones en favor de todos ellos. Para resolver hemos tenido en cuenta en primer lugar que los dos designados son los que mayor número de sufragios han obtenido en la pasada elección y además que han figurado en las dos distintas candidaturas que se han disputado el triunfo y han demostrado tener fuerzas aproximadamente iguales. Así podrá esperarse que se sumen los votos de una y de otra, lo cual no sería fácil si los dos nombres se tomasen de una misma candidatura, dejando sin representación a la opuesta.

Suplicamos, como norma electoral, a no poderse votar más que a un solo candidato, que nuestros amigos de los partidos de Aranda, Briviesca, Burgos (pueblos) Castrojeriz, Miranda y Villadiego, más los distritos 1.º, 3.º, 4.º y 5.º de la ciudad de Burgos, voten al señor García Bedoya; y los de los partidos de Belorado, Lerma, Roa, Salas, Sedano, Villarcayo y los distritos 2.º, 6.º y 7.º de la ciudad de Burgos, voten al señor Gómez Rojí.

La división realizada obedece a un criterio de equidad; supuesto que en primer grupo comprende la suma de 92.783 electores; y el segundo 92.650. A todos nuestros amigos rogamos encarecidamente, que dando al oído los incidentes de la pasada lucha, dejando a un lado cualquier interés de personas, partidos o agrupación con la mira puesta, en el bien de la Religión y de la Patria y de Burgos, apoyen decididamente a los candidatos designados.

El resultado de la pasada campaña y el magnífico triunfo obtenido en ella es el fruto de la disciplina y la manifiesta expresión de que la voluntad de las fuerzas de derecha impone la unión y se aparta de toda escisión y disidencia.

Burgos 27 de noviembre de 1933.— José Martínez de Velasco, Tomás Alonso de Armiño, Ramón de la Cuesta, Francisco Estévez Aurelio Gómez González.

Disciplina

Cada elector no puede votar más que a un candidato en la elección del próximo domingo. Si hemos de sacar triunfantes a los dos candidatos de la coalición de derechas, es preciso una gran disciplina en la votación, y que cada elector vote al candidato que previamente se ha designado.

No hay que olvidar estas normas fundamentales para el triunfo

Los electores de los partidos de Aranda, Briviesca, Burgos (pueblos) Castrojeriz, Miranda y Villadiego, mas los distritos 1.º, 3.º, 4.º y 5.º de la ciudad de Burgos, votarán a D. Angel García Bedoya; y los de los partidos de Belorado, Lerma, Roa, Salas de los Infantes, Sedano, Villarcayo y los distritos 2.º, 6.º y 7.º de la ciudad de Burgos a D. Ricardo Gómez Rojí.

¡Labradores, católicos burgaleses, votad la candidatura agraria de coalición de derechas!

DATOS PARA LA HISTORIA

Que los muertos entierren a sus muertos

El periódico republicano «Ahora», en el cual tiene influencia un «eminentemente» revolucionario, que fué adulador servil y usufructuario de la Monarquía, reclama ayuda de las derechas triunfantes. ¿Para qué? ¿Para consolidar los efectos de la revolución? Antes de que se la vea.

Si el sectarismo, la desesperación, el egoísmo, el vanidad, la soberbia y la codicia fueron las fuentes generadoras del estado revolucionario, allí se las hayan los que andaron pasiones semejantes, para pervertir y seducir a las muchedumbres.

Si ahora se ven cadáveres, que los muertos entierren a sus muertos.

¡ Vano intento !

«La Libertad», de Madrid, diario republicano, trata de desviar el torrente avasallador del triunfo de derechas, pretendiendo hacer creer que ese movimiento arrollador de derechas ha sido contra la política de Azaña; y, a tal efecto, escribe:

«De las urnas lo que ha salido triunfante ha sido una tendencia republicana hacia la derecha y el centro, por reacción contra los errores cometidos por el «Gobierno de Azaña».

«El que no se consuela es porque no quiere; y el periódico republicano afundido arima el ascua del triunfo de las derechas (porque ascua viva y ardiente ha sido ese triunfo) a su sardina, que es su República revolucionaria; echando toda la culpa de los males que ha sufrido y sufre el pueblo español, a Azaña y a su Gobierno.

En el Círculo Católico de

Obreros

Solemnes bodas de plata

Recientes están las fiestas celebradas por el Círculo Católico de Obreros para conmemorar las Bodas de Oro de su fundación en nuestra ciudad y el entusiasmo que en aquella fecha se desbordó con fiesta tan memorable. Otro suceso tuvo lugar el 26 de octubre de las Bodas de Plata de siete Sindicatos que militan bajo la bandera de la Federación local, al que nos vamos a referir.

En 1908 se fundaron los gremios de Albañiles, Canteros, Carpinteros, Dependientes de Comercio, Herreros, Peones y Zapateros, que en la actualidad suman más de 750 socios, los cuales queriendo conmemorar la fecha de su fusión en gremios se unieron en fraternal compañerismo y acordaron celebrar el XXV aniversario con gran solemnidad. Al efecto, en el Salón de Actos, que se hallaba adornado como en las grandes solemnidades, celebró misa solemne, el Sr. D. Felipe Abad, Canónigo Penitenciario de la S. I. C., asistido de diácono y subdiácono por don Aureliano Oteo y don Eduardo Ortega.

De la parte musical estaba encargada la Schola Cantorum del mismo Círculo, compuesta de unas cuarenta voces que cantó la misa a tres voces de Perosi y el Credo de la misa de «Angeles» y al ofertorio el Himno a San José a coro y solo de tenor por el señor Asenjo.

Ocupó la Sagrada Cátedra el R. P. Marcelo del Niño Jesús, Carmelita Descalzo.

Saludó a los obreros y de una manera especial a los socios de los Sindicatos que celebran esta fiesta y les felicitó porque gracias al entusiasmo que en todo tiempo han demostrado veían conseguidos sus anhelos.

Da normas a los obreros para que actúen con gran actividad, constante y luchadora que lleve el marchamo de la justicia y el sello de la religión.

Demostró con varios datos tomados de la Historia de la Iglesia, que ésta ha sido la redentora del obrero y del pobre y afirmó que los Sindicatos católicos son instrumentos aptos para defender los intereses de sus afiliados.

Excitó el celo de los obreros para llevar a cabo una labor constante y activa para conquistar adeptos y atraer hacia esta organización nuevas masas obreras y en especial jóvenes que sean el día de mañana continuadores de esta obra social tan eminentemente católica.

A la misa asistieron en sitios preferentes los señores del Consejo de Gobierno, Padre Consiliario y párroco de San Cosme, las juntas de todos los Sindicatos tanto masculinos como femeninos y numerosos obreros de diferentes gremios, llenando completamente el salón.

Por la tarde se reunieron en el Salón-café del Círculo las juntas y obreros de los siete gremios con el Consejo de Gobierno para celebrar el acto con un café de honor.

Por la Comisión organizadora de la fiesta habló al final el obrero carpintero Juan Díaz, saludó a todos y tuvo un recuerdo para los fundadores de los

A la fuerza ahorcan

El doctor Marañón hace declaraciones (ya que se mostró mudo en las Cortes Constituyentes) y dice que el cuerpo electoral ha dicho que España quiere que se gobierne en un tono derechista, y en buen credo democrático, no hay otro remedio que dar gusto a los electores que imponen ese mandato.

Dejóse de eufemismos el doctor Marañón y no auda al deseo de dar gusto al pueblo español; porque los revolucionarios, bien a su pesar y muy a disgusto, no tienen otro remedio que atemperarse a las demandas del pueblo católico, que ha probado ser inmensa mayoría.

Y más les valdrá a los revolucionarios obedecer al pueblo español, que exponerse a fudar por el suelo.

PERO GRULLO.

Toda la correspondencia de **EL CASTELLANO** diríjase al apartado número **95**

La Asociación de Españoles de Ultramar y el bloqueo de divisas

A consecuencia de las noticias oficiales publicadas en la Prensa sobre el «Empréstito oro» de la Argentina aplicable a descongelar los créditos españoles, esta Asociación se ha apresurado a protestar ante los señores ministros de Estado y Hacienda, de que esa operación pueda aceptarse por nuestro Gobierno como solución norma, argumento o pretexto para resolver el problema de las divisas con aquélla república, porque lo que se quiere es que en las negociaciones se tenga siempre presente el derecho de los acreedores y el interés de nuestra economía.

BOLETIN OFICIAL

Ministerio de la Gobernación.—Decreto suspendiendo la renovación de los cargos de vocales electivos de los Tribunales provinciales de lo Contencioso-administrativo, que habría de tener lugar en el mes de diciembre.

Orden circular acordando a propuesta de la Inspección General de la Guardia civil referente a la contratación del suministro de pienso para los caballos de dicho Instituto.

Dirección General de Sanidad.—Se aplazan los ejercicios para las oposiciones a las 46 plazas de médicos pusicultores de los Dispensarios de Higiene infantil, hasta el 5 del mes de diciembre.

Gobierno civil.—Circular encargando a los Alcaldes de los Ayuntamientos el pronto envío del resultado de los escrutinios que se celebren con motivo de las elecciones de diputados a Cortes.

Orden autorizando el empleo del veneno por término de un mes en las fincas tituladas La Vid y Guma, propiedad de don Ramón Carnicero, vecino de La Vid.

Orden de la Dirección General de Seguridad prohibiendo en la película «El Relicario», la parte musical de la canción «El Relicario».

Orden de Higiene y Sanidad Pecuarias, declarando oficialmente la existencia de la distomatosis en el término de Arenillas de Villadiego.

Junta provincial del Censo Electoral.—Continuación del resultado de los escrutinios verificados en las secciones que se expresan.

Administración de Rentas públicas.—Circular resolviendo algunas consultas relacionadas sobre la aplicación de la Patente Nacional de circulación de automóviles.

Providencias judiciales y anuncios, sindicatos y antes de la Conciliación. Se dieron vivas a España católica y a la Sindicación católica.

Hablaron después el secretario señor Gonzalo Soto y el Padre Marcelo y se terminó con vivas a España, Victoria y Burgos.

Al café asistía una representación de la Casa social obrera de Vitoria y las juntas de nuestros sindicatos femeninos.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tfno. 176.

LA SEÑORA
Doña María Vicente Gallo
Viuda de don Arturo Revuelta
ha fallecido en el día de hoy, a los 54 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su desconsolada madre, doña Andrea; madre política, doña Marcelina Fernández; hermanos, doña Amalia y don Primitivo; hermanos políticos, doña Andrea Izquierdo, doña María Ezquerria y don José María de Viu, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en la Iglesia parroquial de Santiago (S. I. B. M.), mañana miércoles 29, a las ONCE de su mañana y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio Municipal, actos de caridad por los cuales les quedarán muy reconocidos.

Viuda: Espólon, 20 Burgos 28 Noviembre de 1933.
El duelo se despidió frente a las Salesas
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Écos de la vida local

El Orfeón Burgalés y Santa Cecilia

En la iglesia de la Merced se celebró el 26 la fiesta en honor de Santa Cecilia, organizada por el Orfeón Burgalés.

A las once ofició la Santa Misa don Leopoldo Hernández Ascunce, beneficiado maestro de Capilla de la S. I. C. y durante ella el Orfeón dirigido por el maestro Antonio José, cantó la marcha de «Las ruinas de Atenas», de Beethoven, la «Gloria al Padre», una cantiga de Alfonso X, «O vos omnes» y el «Aletuya de Händel» con acompañamiento de órgano.

Los orfeonistas, presididos por el señor García de Quevedo, se reunieron a mediodía en fraternal banquete.

El concierto de hoy

Programa del concierto que el Orfeón Burgalés dará en el Teatro Principal, el día 28 de Noviembre, a las siete y media de la tarde, conmemorando la fiesta de Santa Cecilia, en honor de sus socios protectores.

PRIMERA PARTE.

«Gracoviak» Moniusko.
«Zuregatik», Esnaola.
«Quedito, quedito...» (siglo XVII) Juan Hidalgo.
«Cantata núm. 140» J. S. Bach
Coro, piano a cuatro manos y órgano, señores Esteve, Quesada y Ruera.

SEGUNDA PARTE.

«Palones», en la sostenido menor. Chopin.
«Mazurka», en la menor, del mismo autor.
Piano solo, señor Esteve.
«Sinfonía», en sol mayor, Haydn.
I. Allegro.
II. Largo.
III. Minueto.
IV. Allegro vivo.
Piano a cuatro manos. Quesada y Antonio José.
«Preludio» de los Maestros Cantores. Wagner.
Piano a cuatro manos, Quesada y Esteve, y órgano, Antonio José.

TERCERA PARTE.

«Las nieves» Morera.
«Yo vi un día» (siglo XVI) O. de Lasso.
«Aria de la suite en re», J. S. Bach.
«Nueva Patria» Grieg.
Coro, piano y órgano señores Quesada y Ruera.

"LA COCINA"

Sección de **PERFUMERÍA**

Jabón - Polvo - Crema
Agua de Colonia - Lociones
Red Quina - Dentífrico
Brillantinas - Tinturas para el cabello - Bandolinas & C.
«Ducente P. Canales»
Almacén Bonifaz - 4 - BURGOS.
TELÉFONO 429.

Si quiere saborear buena cerveza exija **Cerveza Damm**
Depósito:
Confitería Lastra

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

Coliseo Castilla

Hoy a las siete y cuarto, INTERESANTE ESTRENO
Samarang
Apasionante y exótico drama de amor y aventuras de la Malasia. Emocionantes luchas con los tiburones y serpientes. Escalofriante combate entre un pulpo gigantesco y un tiburón.
EL MIÉRCOLES: ESTRENO de la gran superproducción FOX
Sherlock Holmes
De CLIVE BROOK y MIRIAM JORDAN
PRONTO...! «Paris Méditerranée» (Dos en un coche). «El sargento X» y «El rey de los gitanos» de José Mógica y Rosita Moreno.

Suscripción en favor de don Pedro Pañella

Excelente organero y afinador de pianos, que después de larga y penosa enfermedad, ha sufrido la amputación de una pierna.

Invitamos a todos los artistas en particular a los músicos, y simpatizantes, se adhieran a esta suscripción.

Suma anterior, 244 pesetas.
Recaudado en «El Castellano»: G. M., 2 pesetas.

Recaudado en el «Diario de Burgos».
«Don José de la Fuente, 5 plas. Recaudado en «Academia Quesada»
Doña Fidela Gonzalo, viuda de Esteve, 5 plas.
Don Francisco Esteve Gonzalo, 5. Total, 259 plas.

Los donativos se recogen en esta administración y en la Academia Quesada, Casas de la Prensa, número 11.

Feria de Villadiego

Los días 1, 2 y 3 de Diciembre, para dar facilidades al público, saldrá un automóvil del Parador del Siglo, a las ocho y media de la mañana, regresando el mismo día y combinando con los trenes de Salas y rapidillo.

ENRIQUE CANO PEREDA
CIRUJANO-CALLISTA
GABINETE MODERNO
Tratamiento científico de ojos de gallo, durezas, uñeros etc. etc.
Moneda, 15 y 17.-Teléfono, 4-9-9

DOLORS, GOLPES, CONTUSIONES, REUMA,
CURA Embrocación Hércules
Sencillamente admirable

PRIM ORTOPÉDICO, EN BURGOS

El famoso ortopédico de Madrid (Preciados, 35) recibirá en BURGOS el día 6 de DICIEMBRE, en el HOTEL NORTE y LONDRES (de 9 a 2).

HERNIADO

Seienta años de seriedad profesional, nos obligan a tratar con equidad a nuestros favorecedores. El aparato anatómico-mecánico creado, es el único y de completa adaptación y cómodo. Garantizamos la contención de su HERNIA, encauzándole a su curación sin peligros.

En el precio, de nuestro completo tratamiento, que oscila de 100 a 250 pesetas, van incluidos los arreglos de averías relacionadas con el buen funcionamiento, y cuantas visitas deseen hacernos.

Niños herniados

Curan todos sin excepción en seis meses. Precio: de 50 a 100 pesetas.

PIERNAS ARTIFICIALES, por tendones compensadores.
CORSÉS ORTOPÉDICOS para desviaciones, mal de Pott, aparatos para PIERNAS y PIES TORCIDOS, TUMORES BLANCOS PARÁLISIS, FAJAS para vientres abultados estómagos y riñón caídos, etc.

MEDICO DENTISTA
Antonio Diez Garcia
SUCESOR DEL Sr. NAVARRO
RAYOS X
Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7
PLAZA DE PRIM, 23
TELÉFONO, 212

Cursillos de selección del Magisterio

TRIBUNAL NUM. 1
ANUNCIO

Los cursillistas aprobados en el segundo ejercicio, que figuren en la relación que se publicará el jueves próximo, comenzarán a realizar el tercer ejercicio, el viernes, uno de Diciembre, a las diez de la mañana, en la Sala de lectura de la Escuela Normal del Magisterio.

Burgos 27 de Noviembre de 1933.—
El Presidente, F. Hernando Manrique.

Por orden de 24 de los corrientes, se amplían los beneficios concedidos a los hijos de los maestros en activo o sustituidos en virtud del Decreto del día 23, a los hijos de maestros jubilados y a los huérfanos.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados, a los efectos consiguientes, indicados en el anuncio del sábado, Burgos 27 de Noviembre de 1933.—
El Presidente, F. Hernando Manrique.

A. RETES
PINTOR
Sanz Pastor, 4

MAQUINA PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS

HERNIADO

Seienta años de seriedad profesional, nos obligan a tratar con equidad a nuestros favorecedores. El aparato anatómico-mecánico creado, es el único y de completa adaptación y cómodo. Garantizamos la contención de su HERNIA, encauzándole a su curación sin peligros.

En el precio, de nuestro completo tratamiento, que oscila de 100 a 250 pesetas, van incluidos los arreglos de averías relacionadas con el buen funcionamiento, y cuantas visitas deseen hacernos.

Niños herniados

Curan todos sin excepción en seis meses. Precio: de 50 a 100 pesetas.

PIERNAS ARTIFICIALES, por tendones compensadores.
CORSÉS ORTOPÉDICOS para desviaciones, mal de Pott, aparatos para PIERNAS y PIES TORCIDOS, TUMORES BLANCOS PARÁLISIS, FAJAS para vientres abultados estómagos y riñón caídos, etc.

CUBIERTAS, LUBRIFICANTES
REPUESTOS LEGÍTIMOS
GARAGE MODERNO
AGENCIA OFICIAL FORD - BURGOS

CEMENTOS REZOLA
El mejor cemento español
Representación y depósito:
Julio Puente Careaga
ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

Notas municipales

HALLAZGO

En la oficina de la Guardia Municipal, se halla depositado un bolsillo que contiene una cierta cantidad de dinero; también se halla una bufanda y una manta, todo ello encontrado en la vía pública, por Eusebio Cúber, Bernardo Fernández y guardas del Paseo de la Quinta, respectivamente.

Colonia y ronquina, 2'50 ptas lito
(mejor que la anterior)
Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo
DEPOSITO:
Droguería ORTEGA
Antigua Merced, 4

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 28:
Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, sobre pago de pesetas, seguido entre don Manuel Fautan con don Juan Bautista Martínez Abogados Lic, Nieto y Espinosa; Procuradores, señores Aparicio y P. Córdoba; Ponente, señor Fernández; Secretaría del Lic, señor Mena.

Juicio por Jurados procedente del Juzgado de Castañeriz sobre parricidio, contra Martíniano Maestro Salazar, Abogado Lic, Sanz Damis; Procurador, señor Nebreda; Ponente, señor P. de León; Secretaría del Lic, F. Soto.

A. NIETO

MONEDA, 9 BURGOS

le ofrece una oportunidad para amueblar su casa a un precio increíble, con motivo de la apertura de su nuevo almacén de **muebles sólidos** de calidad y elegancia.

A. NIETO

MONEDA, 9 BURGOS

RADIO

Compañía Telefónica Nacional de España
Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de 1.º de Diciembre próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón núm. 36, un dividendo a cuenta de pesetas 7'50, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao; International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans, S. A.; S. A. Amis Gari, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Madrid, 25 de Noviembre de 1933.—
Guernersindo Rico, Consejero, Secretario y director general.

Disponemos de Impresos para petición de enterramiento eclesiástico

Notas de Sociedad

PRECAUCIONES

Por NIEVES DE LA MONTAÑA

El tiempo frío nos induce a preocuparnos de lo graves que suelen ser algunos resfriados por sus consecuencias.

Debemos tomar todas las medidas posibles para impedir los resfriados y a este fin las siguientes precauciones.

La temperancia en la comida y bebida es uno de los más importantes entre todos los medios para impedir los resfriados y al mismo tiempo otras enfermedades.

La temperancia consiste en el abandono de todo lo malo y el uso moderado de todo lo bueno.

Las personas predispuestas a los catarros deben ser templadas con mayor razón. Deben lavarse las manos todas las mañanas con agua fría, drotándolas vigorosamente y un baño tibio por vía de uso por lo menos una vez a la semana, para mantener el cuerpo con la piel sana y en condición fuerte.

Ejercicio activo diariamente tal como andar a pie, respiraciones fuertes, gimnasia de salón, y sobre todo trabajar sistemáticamente en las faenas caseras y en el jardín.

Hay que evitar el exceso de ropa pesada, en el cuerpo, pero las extremidades deben estar siempre bien protegidas.

Los pies deben estar secos y calientes.

Es muy malo para la salud estar sentado todo el día en una oficina sobre todo si los pies están mojados y fríos; evítense esto.

Al salir se debe pasear en este tiempo al sol.

También debe evitarse el calentar demasiado las habitaciones; la temperatura ha de mantenerse de 18 a 22 centígrados cuando hace más adentro que afuera y cuando hace más calor, se tiene la habitación todo lo más fresca posible.

Hay que tratar de no dormir en habitaciones mal ventiladas.

También es preciso evitar el polvo.

Hay que cuidarse mucho de las corrientes de aire, sobre todo cuando se está muy acalorado o fatigado.

Téngase siempre presente que la actividad vigorosa de todos los órganos del cuerpo es la mejor defensa contra las enfermedades. (Prohibida la reproducción).

NECROLOGICA.

Anteayer tarde, con numerosa concurrencia, se celebró el entierro del anglo industrial don Esteban Gusaola, que falleció el sábado después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Descanse en paz el alma del finado y reciban sus hermanas, hermano político don Lucio Franco y demás familia nuestro sentido pésame.

DESCANSE EN PAZ EL ALMA DEL FINADO Y RECIBAN SUS HERMANAS, HERMANO POLITICO DON LUCIO FRANCO Y DEMÁS FAMILIA NUESTRO SENTIDO PÉSAME.

MES DEDICADO A LAS BENDITAS ANIMAS

SAN LORENZO.—Por la tarde a las seis ejercicio con la oración a la Santísima Virgen del Carmen, rosario con los misterios dolorosos y lectura de misas.

SAN GIL.—Novena de Animas. Todos los días a las seis de la tarde, rosario de Animas, ejercicio de la novena, terminándose con un responso solemne.

SAN LESMES.—Todas las tardes, a las seis, se reza el santo rosario, se hará el ejercicio de animas y se cantará un responso solemne por los difuntos.

SAN COSME.—Mes de Animas. Todas las tardes, a las seis, se reza el piadoso ejercicio de Animas, seguirá la meditación del día, terminándose con un responso.

MERCED.—Todas las tardes a las seis, santo rosario, ejercicio de animas y novena.

REPARADORES DEL SAGRADO CO RAZÓN.—Todos los días misas a las siete y media y novena y cuarto. En esta segunda misa se hará el ejercicio de las Animas y rosario de difuntos.

Por la tarde a las cuatro y media, estación, rosario, reserva y bendición. A continuación desde el día 2 hasta el 10 se hará la novena de las benditas Almas del Burgatorio.

JES UD. EXIGENTE EN CAFÉ?
PIDA SIEMPRE MARCA

La Cartuja

PLATERIA, JOYERIA, BI-
JUTERIA FINA

DE
JOSE POLO

Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.
Duque de la Victoria, 19
PRECIO FIJO

¡PAISANOS! ¡VIAJEROS!
Visiten su casa

PENSIÓN DOMINGO
«todo confort», agua corriente, baño, calefacción, etc. — Teléfono, 17.156.
Precios de 8 a 11 plas.

MADRID. MAYOR, 9 moderno.
(50 pasos de la puerta del Sol.)

Cajas de caudales 'Gruber'

Salón Parisiana
(EL CINEMA DEL SONIDO PERFECTO)

Hoy a las siete y cuarto. La película Sonora
Seamos alegres
por NORMA SHEARER.

EL PROXIMO VIERNES
Tarán de los monos
Encargue su localidad en taquilla de 1 a 2 y de 5 a 9

Noticias varias

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES

Raciones suministradas a los pobres, el día 25, 570 y el día 26, 561.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia Municipal.

UROSCOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, anemias, etc., etc.

TIENDA ASILO.
Donativos.—Doña María del Carmen Villalón, en memoria de su difunto esposo (q. e. p. d.) 15 pesetas.

A primera hora de la tarde de ayer se prendieron fuego unas maderas próximas a la calenera de la calefacción de la casa número dos de la calle de Somorrostro. Los bomberos sofocaron el siniestro sin más consecuencias.

Un súbdito extranjero que se hallaba ayer en la Avenida de la Isla en completo estado de embriaguez, fue detenido por la Guardia Municipal y llevado al cuarto de corrección.

Trabajando en las obras del derribo del convento de las Calabazas ha ocurrido la desgracia de caer de la pequeña altura, el obrero Pedro Vinalán Velasco, de 57 años, vecino del barrio de Villatoro, produciéndose la fractura intercondilea del brazo derecho. Se le presta asistencia en la Casa de Socorro.

En la medianería de los balcones de las casas números 4 y 5 de la plaza de la Libertad, se ha producido a media tarde un pequeño incendio. Fue sofocado por los bomberos.

Notas Religiosas

SAN NICOLAS.—Novena en San to Antonio de la parroquia. Todas las tardes a las cinco y media, rezanose el santo rosario, el ejercicio del día, gozos cantados y adoración de la reliquia.

SEMINARIO DE MISIONES.—Todas las tardes, a las cinco y cuarto, novena a San Francisco Javier, Patrono de las Misiones y del Seminario, con el santo rosario y ejercicio de costumbre.

MES DEDICADO A LAS BENDITAS ANIMAS

SAN LORENZO.—Por la tarde a las seis ejercicio con la oración a la Santísima Virgen del Carmen, rosario con los misterios dolorosos y lectura de misas.

SAN GIL.—Novena de Animas. Todos los días a las seis de la tarde, rosario de Animas, ejercicio de la novena, terminándose con un responso solemne.

SAN LESMES.—Todas las tardes, a las seis, se reza el santo rosario, se hará el ejercicio de animas y se cantará un responso solemne por los difuntos.

SAN COSME.—Mes de Animas. Todas las tardes, a las seis, se reza el piadoso ejercicio de Animas, seguirá la meditación del día, terminándose con un responso.

MERCED.—Todas las tardes a las seis, santo rosario, ejercicio de animas y novena.

REPARADORES DEL SAGRADO CO RAZÓN.—Todos los días misas a las siete y media y novena y cuarto. En esta segunda misa se hará el ejercicio de las Animas y rosario de difuntos.

Por la tarde a las cuatro y media, estación, rosario, reserva y bendición. A continuación desde el día 2 hasta el 10 se hará la novena de las benditas Almas del Burgatorio.

JES UD. EXIGENTE EN CAFÉ?
PIDA SIEMPRE MARCA

La Cartuja

PLATERIA, JOYERIA, BI-
JUTERIA FINA

DE
JOSE POLO

Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.
Duque de la Victoria, 19
PRECIO FIJO

¡PAISANOS! ¡VIAJEROS!
Visiten su casa

PENSIÓN DOMINGO
«todo confort», agua corriente, baño, calefacción, etc. — Teléfono, 17.156.
Precios de 8 a 11 plas.

MADRID. MAYOR, 9 moderno.
(50 pasos de la puerta del Sol.)

Cajas de caudales 'Gruber'

Salón Parisiana
(EL CINEMA DEL SONIDO PERFECTO)

Hoy a las siete y cuarto. La película Sonora
Seamos alegres
por NORMA SHEARER.

EL PROXIMO VIERNES
Tarán de los monos
Encargue su localidad en taquilla de 1 a 2 y de 5 a 9

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID

El partido socialista ha adoptado importantes acuerdos.--Orden de detención contra el señor García Sánchez
Una carta de Don Alfonso-Carlos al conde de Rodezno

El partido socialista adoptó ayer importantes acuerdos

Madrid 27 (4 t).--En la Casa de «El Socialista» se reunió ayer el Comité nacional del partido socialista obrero.

La reunión se prolongó más de tres horas. El señor Largo Caballero, así como los demás asistentes a la reunión, se negaron en absoluto a hacer declaración alguna que ampliase el contenido de la nota que dice así:

«Reunido en sesión extraordinaria el Comité nacional del partido socialista procedió a examinar la situación política, y como consecuencia de este examen, en el cual fué el mismo el punto de vista de todos los delegados regionales, se adoptó, por unanimidad, el acuerdo de confirmar las resoluciones previamente tomadas por la Comisión ejecutiva.

El Comité nacional, apreciando el riesgo evidente en que se hallan los derechos de la clase trabajadora y de España en general, por las amenazas más o menos encubiertas de un fascismo vergonzante, coincidió en apreciar la necesidad absoluta de que las organizaciones del partido estén preparadas para oponerse con el máximo empeño, llegado el caso, al fogor siniestro de los proyectos acariciados por las derechas españolas.

Banquete en honor de Royo Villanova. Se ordena la detención de García Sánchez y del doctor Ripollés

Madrid 27 (6 t).--A las dos de la tarde se verificó un almuerzo organizado por el Casino de Madrid en honor de Royo Villanova, presidente de honor del mismo. Asistieron numerosos congresales.

A los brindis, García Sánchez pronunció una amena charla, en la que se ocupó principalmente del Estatuto catalán para combatirlo en la forma que ha sido planteado. A continuación un notable violinista interpretó algunas obras, y seguidamente Royo Villanova pronunció breves palabras por las gracias por el homenaje, que se le tributaba.

Los que oían por radio los discursos, se vieron sorprendidos en la mitad de la emisión, pues esta se cortó bruscamente. Primeramente se creyó se trataba de una avería y finalmente se aseguró que ello era debido a un acto de sabotaje pues todos los teléfonos del Casino de Madrid habían sido cortados y no obstante las numerosas llamadas que allí se hacían no podían responder.

Más tarde los periodistas averi-

garon que el corte de los teléfonos del Casino y la suspensión de la emisión por radio, había sido ordenada por la Dirección de Seguridad, que había interesado a sus agentes la detención de un señor García Sánchez y del doctor Ripollés, organizador del acto. A las cinco y cuarto de la tarde, no habían sido aún detenidos dichos señores por lo que los periodistas se entrevistaron con el director de Seguridad, señor Vaudía, quien confirmó la orden de detención de ambos, porque el señor Ripollés, organizador del acto, no impuso su autoridad como tal para cortar el discurso del señor García Sánchez en el que atacó abiertamente a la República.

La noticia, al divulgarse por Madrid, ha sido objeto de toda clase de comentarios.

Una carta de don Alfonso Carlos

Madrid 27 (6 t).--Don Alfonso Carlos de Borbón y Austria Este, ha dirigido al conde de Rodezno la siguiente carta: «Querido Rodezno: Desde mi des-

tiempo he seguido con el interés que las circunstancias reclamaban de mi corazón de patriota las incidencias de la campaña electoral. Grande ha sido mi satisfacción al conocer los primeros resultados, que acusan un enorme triunfo de las fuerzas católicas y una señalada victoria de nuestra inmortal organización política.

De todo corazón envío por tu conducto a los diputados electos y a nuestras masas leales el testimonio de mi constante preocupación por la causa de España, en nosotros simbolizada. Solo en nuestro lema inmortal, consubstancial con España, podrá encontrarse la salvación. Todo hay que esperar de Dios, y de quienes, como vos otros os mantenéis en la más pura integridad.

Dios te guarde, querido Rodezno, y quedo tuyo afectísimo Alfonso Carlos.

Es detenido el doctor Ripollés

Madrid 27 (6 t).--A las cinco y media de la tarde ha sido detenido el doctor Ripollés, que fué conducido a la Dirección General de Seguridad. La policía busca a García Sánchez, a quien no ha encontrado todavía.

Dice el ministro de la Gobernación

Madrid 27 (6 t).--El ministro de la Gobernación recibió a las seis menos cuarto a los periodistas a quienes manifestó que la tranquilidad en toda España era completa y que mañana se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

Las actas de los diputados

Madrid 27 (6 t).--Hasta las cinco y media de la tarde se hablan en el Congreso ochenta y siete actas, entre ellas las del conde de Rodezno, Golcochea y del Conde de Vellalano.

PROVINCIAS

El vuelo de Lindbergh--Explosión de una bomba

Candidatos de derecha triunfantes.--Otras noticias

Descarrilan unos vagones

Teruel 27 (4 t).--Entre la estación del Puerto y un apeadero descarrilaron cinco vagones de un mercancías que se dirigía a Valencia resultando gravísimos los guardafrenos Antonio García Ibáñez y Luis Hedo, que fueron conducidos al hospital.

Con motivo de este descarrilamiento el rápido de Zaragoza a Valencia hubo de sufrir un retraso de cinco horas.

Candidatos de derecha triunfantes

Palma de Mallorca 27 (4 t).--Ha terminado la huelga general declarada con motivo de las elecciones celebradas el día 19.

La Junta provincial del Censo ha proclamado diputados a don Luis Zafortesa (tradicionalista), a don Tomás Aior (Unión de derechas), a don Juan March y don Pedro Matute, centristas y a don Bartolomé Pons regionalista.

Ni los radicales ni la unión de izquierdas han logrado ni un puesto, pero como tienen el ocho por ciento de votación se irá a la se-

gunda vuelta para las minorías. Las derechas apoyarán a los radicales.

Intento de asalto a la Diputación

Valencia 27 (4 t).--Ha circulado insistentemente el rumor de que unos grupos revoltosos habían intentado asaltar el edificio de la Diputación. El secretario del gobernador ha confirmado la noticia, añadiendo que en previsión de sucesos graves ordenó el cierre de puertas y ventanas. Por fortuna todo quedó en estas precauciones, no habiendo ocurrido ningún incidente.

A la segunda vuelta

Alicante 27 (4 t).--El escrutinio de las actas ante la junta provincial del Censo, terminó a las dos de la madrugada última. Como ninguno de los candidatos ha obtenido el cuarenta por ciento, se irá a la segunda vuelta.

Estalla una bomba en un almacén

Barcelona 27 (4 t).--A las ocho y media, hizo explosión una bomba colocada en la puerta de un almacén de papeles que don Pedro Cavestany posee en la calle Tamarit, 193, piso bajo. El artefacto causó grandes desperfectos. Por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

También en la calle Vellardá, del barrio de Torraza, se encontró una bomba cargada.

Lindbergh y su esposa llegan a Villa Cisneros

Las Palmas 27 (4 t).--A las siete y media de la mañana el aviador Lindbergh y su esposa han emprendido el vuelo a bordo de su hidro, con rumbo desconocido. Los esposos, Lindbergh se dirigieron muy temprano al sitio en que estaba amarrado el aparato y sin hacer declaración alguna acerca del lugar adonde se dirigía, se dispusieron a reanudar su viaje. El despegue del aparato fué admirable.

A lo manifestado anteriormente se ha recibido en esta noticia de que el aviador Lindbergh y su esposa amarraron sin novedad en Villa Cisneros a las once y media de la mañana, después de una travesía felicísima.

Noticias de Barcelona

Barcelona 27 (6 t).--El gobernador señor Selvá, ha manifestado que no ha sufrido modificación la huelga de tranvías. Si no se reintegran los empleados el trabajo se verá el medio de sustituirlos.

Continúan los sabotajes en las líneas de los tranvías y la autoridad está dispuesta a no escusar las solicitudes de los empleados mientras no se reintegren al trabajo.

Preguntado si en marzo se trasladarían a la Generalidad los servicios de la Benemérita, contestó que ello tendría lugar en primer lugar de diciembre.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra Andrés Peña, protagonista de los sucesos desarrollados el sábado en el funicular del Tibidabo.

Un artículo de «El Liberal»

Bilbao 27 (6 t).--Ha sido objeto de los más variados comentarios un artículo de «El Liberal», comentando la situación política, en cuyos títulos a seis columnas, afirmaba el mencionado periódico que la U. G. T. está en plan de ataque.

OPOSICIONES A LA HUELGA

INSTITUTO Cristóbal Colón (Casa del Cordon) Teléfono, 92)-(Burgos)

Si lo que usted quiere es tomar un

BUEN CAFE

exija

Cafés PANI

Su alta calidad ha sido apreciada por el público en el corto tiempo que lleva en el mercado.

Pruébelos y será un consumidor más.

Despacho al por mayor en el Tostadero.- E. Martínez del Campo, 12. Teléfono 638 X BURGOS

MINERVA S. A. Compañía Española. Seguros General de (Inscrita en el Registro Oficial 0. 25-Febrero, 1.933)

CAPITAL: Escriturado: 10.000.000; Suscrito en 6 de Febrero, 4.034.200 Desembolsado, 1.434.865

SEGUROS DE VIDA (con o sin beneficios). INCENDIOS (edificios, mobiliarios, cosechas, fábricas, mercancías...). ACCIDENTES (Responsabilidad civil de automóviles a todo riesgo, individuales contra accidente o enfermedad). ROBO de mobiliarios, mercancías, cajas de caudales y combinado de robo, explosión e incendio). MOTIN TRANSPORTES (máquinas, mercancías valores... por correo o ferrocarril).

SUBDIRECTOR EN BURGOS y su provincia: JOSE MARIA DE LA PUENTE - Lala Calvo, 14 - Teléfono, 2-3-2

EXTRANJERO

Linchamiento de dos reclusos

Por la independencia

Viena 27 (4 t).--El canciller Dollfus ha pronunciado un comentado discurso en el que ha salido valiente y resueltamente por la independencia de la nación austriaca. El discurso ha causado magnífica impresión en todo el país.

Nuevo Gobierno francés

París 27 (4 t).--Después de amplias consultas ha logrado la formación de Gobierno el Sr. Chaumetemps quien además de la Presidencia asume interinamente la cartera del Interior.

A la vergüenza pública

Berlín 27 (4 t).--En un pueblo de la Prusia oriental, dos vecinos que se abstuvieron en las pasadas elecciones del 12 último, fueron obligados a pasear por las calles con un cartel a la espalda que decía: «Soy un villano que no he votado».

Desembarco de fusileros

Habana 27 (4 t).--Ha dimitado el ministro de Hacienda a causa del asalto a las dependencias del departamento obligando a marchar se a los funcionarios afectos a la política machadista.

Han desembarcado algunos grupos de fusileros norteamericanos, cuya presencia ha despertado ciertos recelos.

Hacen descarrillar a un tren

Londres 27 (4 t).--Unos grupos de bandidos han hecho descarrillar el rápido transiberiano que había en el viaje a Moscú a una velocidad de setenta kilómetros. Conseguido su criminal despo, hicieron luego fuego contra las numerosas ocultas entre las asustadas de los coches y contra los que lograron salir ilesos de la catástrofe.

Asaltan una cárcel y linchan a dos reclusos

San Francisco de California 27 (6 t).--Una multitud de cinco mil almas asaltó la cárcel de esta ciudad, siendo impotente la fuerza pública para detener aquella avalancha humana. Después de derribar la puerta de entrada, que es de acero se apoderaron de los reclusos Tomás Urtow y Jack Homos, que habían asesinado al estudiante Har, hijo de un rico negociante.

A pesar de interponerse cincuenta policías, los cuales iban provistos de bombas lacrimógenas, la muchedumbre ciega en sus propósitos, se apoderó violentamente de los dos reclusos, arrastrándoles a presencia de dos mil personas, la mayor parte mujeres.

Después, rociaron los cadáveres con gasolina, prendiéndoles fuego. Los dos sujetos linchados cometieron el asesinato referido porque el padre de Har, se negó a entregaries cuarenta mil dólares.

Sección financiera

Valores del Estado

Día 24 Día 27

Interior 4% Serie F. de 50.000 67'70 68'40 - A. de 500 68'25 68'75

Exterior 4% Serie F. de 24.000 80'20 80'55 - A. de 1.000 81'50 81'50

Amortizable 4% Serie F. de 25.000 - A. de 500 - 80'00

Amortizable 5% viejo Serie F. de 50.000 92'26 92'50 - A. de 500 92'26 92'50

Amortizable 5% 1917 Serie F. de 50.000 - A. de 500 86'65 -

Amortizable 5% 1928 Serie F. de 50.000 - A. de 500 - 99'25

Amortizable 5% 1927 con impuesto Serie F. de 50.000 - A. de 500 85'50 85'50

Amortizable 5% 1927 libre Serie F. de 50.000 99'00 99'25 - A. de 500 99'00 99'25

Amortizable 3% 1928 Serie H. de 250.000 71'60 - A. de 500 71'60 72'00

Amortizable 4% 1928 Serie H. de 200.000 84'25 - A. de 400 84'50 84'75

Amortizable 4 1/2% 1928 Serie F. de 50.000 - A. de 5 90'55 90'50

Deuda Ferroviaria Serie A. de 500 97'00 97'00 - C. de 25.000 97'00 97'00

Valores especiales Cédulas Hipotecarias 4 por 100 86'50 86'50

Id. 5 por 100 91'75 91'50

Id. 6 por 100 102'00 102'00

Marruecos 5 por 100 79'50 79'50

Acciones Banco de España 556'00 558'00

Hipotecario - 155'00

Hispano Americano -

R. de la Plata (nuevo) -

Español de Crédito Central 198'00

Arrendataría de Tabacos 688'00 691'00

Explosivos -

Azucareras ordinarias -

Altos Hornos -

Duro Felguera -

Madrid Zaragoza-Alicante 207'50 208'00

Norte de España 229'50 230'00

Obligaciones Norte de España 1ª serie -

- 2ª -

- 3ª -

- 4ª -

- 5ª -

6 por 100 - 86'75

Valencia 5 1/2 por 100 -

Alicante 5 por 100 1.ª H. - 244'50

- 2.ª H. -

Cambio internacional Francos 48'20 48'15

Libras esterlinas 40'50 40'55

Francos suizos 258'75 258'50

Belgas (oro) 171'50 171'40

Liras 65'10 65'10

Dólares 7'65 7'94

Marcos 2'94 2'94

Escudos portugueses 37'20 37'50

RETALES Casa Jacinto Plaza Mayor, núm. 29

Gran liquidación de nueve y media a once y media - de la mañana -

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE

Especialidad en merinos para manteos BAYGUAL Y LLONGH

SUCESOR SABADELL

DESPACHO: CALLE DE VILLA, 56



La madre y los hijos toman este tónico.

Bueno como regenerador, excelente por su sabor, insuperable para robustecer y combatir la debilidad y los efectos de la inapetencia.

Es el más eficaz de los reconstituyentes. Está aprobado por la Academia de Medicina el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está indicado en todas las épocas del año.

Muy interesante!

Con extraordinaria rapidez se realizan gestiones e informes en Ministerios, Centros oficiales y particulares. Se envían certificados de penales, urgentes, a 9 pesetas. Certificados de últimas voluntades y de nacimientos.

R. NIETO Tutor, núm. 48 - MADRID

SASTRERIA

Elías López Marcos ESPOLON, 8

He recibido enorme cantidad de géneros de las mejores Fábricas de Sabadell y Bejar, en calidad insuperable. En estos últimos, hay dibujos magníficos.

Se vende papel para envolver

Edición de mediodía

MADRID

Martínez Barrios comenta la actualidad política.-El momento actual.-Diputados proclamados hasta ahora

Manifestaciones de Martínez Barrios

Madrid 28.—El señor Martínez Barrios salió de la Presidencia a las siete y media de la tarde y marchó al domicilio del señor Alcalá Zamora a firmar varios decretos. Regresó después de las nueve de la noche y recibió a los periodistas.

Les dijo que había firmado un decreto reintegrando a la cartera de Justicia al señor Botella, que se encuentra ya restablecido de las lesiones que padeció en un reciente viaje.

Confirmando que se había visitado al señor Martínez de Velasco, como acto de cortesía, que agradecía mucho, con objeto de darle cuenta de su entrevista con el presidente de la República ayer mañana, que ya conocía al señor Barrios. Le dio cuenta también de que se proponía reunir a sus amigos políticos el viernes próximo en el Congreso, no haciendo antes porque van llegando las actas muy despacio y van haciéndose las faltaciones.

Ignoro, dijo, lo que pensará decir a sus amigos el señor Martínez de Velasco.

Un periodista le dijo que el señor Royo Villanova había dicho esta tarde en el Congreso que los agrarios piensan colaborar personalmente en el Gobierno que sucede al actual.

Pues el señor Royo Villanova dijo al presidente, tiene una libertad para expresarse de que yo carezco; él puede definir, yo no. Quienes se declaran inequívocamente dentro de la legalidad republicana, pueden muy bien colabo-

rar en el Gobierno; aquellos que estén fuera de la legalidad republicana, no. Ni tampoco aquellos que se manifiesten de modo equivoco. Ignoraba el señor Barrios si el señor Martínez de Velasco se había entrevistado con el señor Lerroux. Yo, añadió, estoy esta tarde en casa de secuenta que el señor Martínez de Velasco ha venido a verme por cortesía.

Le preguntaron los periodistas si el señor Alcalá Zamora tendría nuevas entrevistas con otros políticos.

Hay que tener en cuenta, dijo el señor Barrios, que el señor Martínez de Velasco es un amigo del señor Alcalá Zamora; juntos hicieron oposición al Cuerpo de letrados en el Consejo de Estado y han conservado gran amistad, habiendo coincidido mucho en aquella casa, no siendo de extrañar que se vean frecuentemente. No ocurre igual con muchos diputados efectos.

Los periodistas le dijeron que habían circulado rumores, habiéndose comentado mucho la salud de tres inspectores generales del Ejército para inspeccionar las provincias, llevando órdenes del Gobierno.

Pueden ustedes desmentir rotundamente toda clase de rumores; dichos generales han salido a cumplir su misión, como es de Madrid la suya, que es inspeccionar, pero sin más trascendencia. Desde luego aseguro que las elecciones del 3 de diciembre se celebrarán con la misma normalidad que las celebradas el día 19.

Añadió que había recibido noticias de Málaga y de Córdoba, donde habrá segunda vuelta. Respecto a la Corona aquello ha un record; el gobernador me ha comunicado que no habían escrutado más que cinco partidos de los catorce que lucharon, de modo que faltan nueve. Por cierto que también me dice el gobernador que el escrutinio constituyó ya un espectáculo, pues los obreros y obreristas, cuando terminan su labor, se van a la Audiencia a presenciar el espectáculo, siendo éste cosa tan monótona, que seguramente entre las cifras de la votación habrá ilustraciones musicales.

Las actas de Coruña, añadió, serán las más discutidas, como ocurrió en 1931.

Un periodista le habló de los incidentes ocurridos con motivo del banquete al señor Royo Villanova y de la detención de los señores García Sánchez y Ripollés. El señor Barrios replicó:

Efectivamente, es un incidente muy desagradable. Tuve noticias del mismo, cuando se produjo y el ministro de la Gobernación se vio precisado a adoptar las medidas conocidas, porque no sabía que se diera tal banquete al señor Royo Villanova. El incidente es doblemente desagradable por la estimación y amistad que siento por los protagonistas.

Respecto a esto, agregó, hay que pensar en reglamentar las emisiones con radio, para que no se den con la diversidad que se hizo durante la propaganda electoral. La radio debe realizar una misión eminentemente cultural y cuando radican discursos políticos, deben ser de altura, pues lo de esta noche no se puede tolerar de ninguna manera.

No sólo por este Gobierno, sino por el que se sueda, y por todos, es necesario controlar la radio debidamente para evitar estas cosas.

El ministro de la Gobernación me ha dicho que en el momento en que se radiaba el discurso de García Sánchez, comenzaron a lle-

gar protestas de todos los puntos de España. Una de las medidas que se adoptaron antes del 19 de noviembre, fue que en la radio hubiera un delegado de la autoridad que pondremos nuevamente en práctica con toda energía.

El delegado, en el momento en que los oradores atacan a las autoridades o al régimen, mete la clavija y no se producen estos hechos lamentables. Seguramente si el discurso hubiera sido hecho en un teatro, no hubiera habido necesidad de llegar a la adopción de medidas de esta naturaleza.

Es que en la radio, le dijo un periodista, hay un delegado del Gobierno.

¡Ah!—pues entonces, contestó—estaría bajo los horrores de la digestión.

El señor Royo Villanova, le dijo un periodista, se lamentaba esta tarde en el Congreso de la forma en que se expresó el señor García Sánchez.

Repto, dijo el señor Barrios, que es doloroso, pero que no hay más remedio que adoptar medidas para la restricción de la radio.

Un periodista le preguntó si el Gobierno había acordado el protocolo para la apertura de las Cortes, y el presidente contestó:

No, protocolo, ninguno; las Cortes se abran con la misma solemnidad que las anteriores, abriendo la sesión el diputado que llevó primero su acta. Después se elegirá el presidente de la mesa de edad y se entrará seguidamente en el nombramiento de la comisión de actas, que será una de las primeras cosas que se discutirán. Desde luego no habrá discurso del Presidente de la República, porque éste ya está contenido en el preámbulo del decreto de disolución de las Cortes. Un mensaje del jefe del Estado es siempre la exposición de un programa de gobierno, y como éste no tiene propósitos de cumplimiento, no caben programas.

Ahora bien, el Gobierno en la primera sesión dará cuenta de su gestión en unas sucintas palabras. Espero que a la semana siguiente a la primera reunión de Cortes, esté constituido el Parlamento, porque hay muchas cosas limpias, y en cuanto haya la mitad más una se constituirá, aunque pueda ser desahuciada la votación de presidentes.

Un periodista le hizo observar que casi siempre los presidentes interinos eran los presidentes definitivos.

El señor Barrios dijo que podía muy bien ser así y ser dos personas distintas, agregando:—Yo me pondré de acuerdo con los jefes de los partidos para la elección de presidente interino.

Le preguntaron los reporteros si habría vacaciones de Navidad.

Creo que no, dijo, porque hay muchos asuntos por tratar, incluso la prórroga de los presupuestos, habilitación de créditos y otros asuntos que deben ser convertidos en ley; la reforma del reglamento de la Cámara, etc., etc.

También quieren las derechas, le dijo un periodista, que la amnistía esté concedida antes de Nochebuena.

El presidente contestó:—Pero es que el proyecto necesita discutirse y después votarse y por eso creo que no habrá vacaciones, y lo siento por ustedes, por el trabajo que tendrán, pues es posible que haya sesiones dobles. Los diputados, en cambio, podrán optar por ir o ir poco, y yo aprovecharé esa opción con mucha frecuencia.

Acaso sea usted el único que no pueda irse, le dijo un periodista.

El señor Martínez Barrios, sonriendo, no quiso contestar y se limitó a decir:—Ya saben ustedes mi lema: ni un minuto más de lo que se deba, ni un minuto menos de lo que se pueda.

García Sánchez y Ripollés, detenidos y puestos en libertad

Madrid 28.—Según ha manifestado el director general de Seguridad, el señor Ripollés organizador del banquete al señor Royo Villanova, solicitó permiso para una comida íntima desprovista de todo matiz político; pero el señor García Sánchez, en el transcurso de su charla, pronunció frases que constituyen un ataque a la República, sin que el señor Ripollés le llamara la atención. Por eso ordenó la detención de ambos señores. El señor Ripollés pasó directamente

al a Dirección de Seguridad, y el señor García Sánchez, que abandonó el Casino nada más terminar la comida, fue detenido poco después. Ambos prestaron declaración, primero ante el director general de Seguridad, señor Valdivia y después ante el Juzgado de guardia, el cual decretó la libertad del señor García Sánchez por no apreciar cargo alguno contra él. El señor Ripollés fue liberado a las nueve de la noche.

El señor Royo Villanova volvió al ministro de la Gobernación para interesarse por la libertad de los detenidos, y el señor Rico Avello le dijo que había oído por radio el discurso del señor García Sánchez y no había apreciado nada delictivo.

La retirada de la política de Ossorio y Gallardo

Madrid 28.—Interrogado el señor Ossorio y Gallardo sobre las causas de la retirada de la política, dice que han sido los desengañados, el abatimiento y la tristeza. Ahora sólo vive para su profesión. No ha querido decir la impresión que le ha causado el resultado de las últimas elecciones, y recuerda que combatió en el Congreso cuando pudo la ley electoral, que es absurda. Está convencido de que un país como España se salva siempre.

Respecto a si es posible en el próximo triunfo de la revolución social dijo:—Según lo que hagan las derechas para engendrarla; y respecto a la posibilidad del fascismo, manifestó: Según lo que hagan las izquierdas para engendrarlo.

Insistió en que como político ha muerto.

El momento político

Madrid 28 (12 m.).—Se considera muy delicado el momento político, si bien se estiman prematuros todos los asuntos circundados sobre posibles combinaciones para sustituir al Gobierno de Martínez Barrios. Una persona bien enterada dice que las entrevistas celebradas entre Martínez de Velasco con diversas personas, no autorizan a hacer augurios sobre un posible acercamiento. No obstante, se dice que Martínez de Velasco ha expuesto incluso al Presidente de la República, su opinión favorable a una colaboración, pero todo esto no pasa de ser mera conjetura porque se sabe que hay otros elementos agrarios que se niegan a colaborar. Para poner todo esto en claro, Martínez de Velasco quiere celebrar una reunión con los agrarios en el próximo viernes.

Se dice también que existe entre los agrarios el criterio de no colaborar con Lerroux y en ese caso, este tendría que formar Gobierno con elementos afines, aunque no contaría en el Parlamento con más de cien votos, no teniendo más remedio que someterse a la benevolencia del grupo agrario.

La propaganda electoral de la TYRE

Madrid 28 (12 m.).—Mañana miércoles, a las seis de la tarde, pronunciará una conferencia de propaganda electoral en el centro de la TYRE don Luis Hernando de Larramendi. Hoy ha comenzado la propaganda de la candidatura de derechas por Madrid, que tiene de evitar las abstenciones.

Se arrojarán gran cantidad de hojas en los barrios obreros, desmintiendo que las derechas vayan contra las mejoras sociales conseguidas por los obreros hasta el presente. Asimismo, se están preparando artísticos carteles de dos metros de extensión. Se proseguirá la campaña electoral arrojando hojas desde los automóviles e igualmente se lanzarán globos que tendrán dos metros de diámetro, en los cuales irán colgados carteles y candidaturas de las derechas.

Candidatos proclamados hasta ahora

Madrid 28 (12 m.).—Según los datos conocidos hasta el presente, han sido proclamados trescientos setenta y cinco diputados. Ciento cincuenta y cuatro son de derechas y ciento uno de izquierdas.

Los radicales suman cincuenta y dos y los socialistas veintiseis. Tradicionalistas, diecinueve; Ceda, setenta y tres; agrarios, treinta y uno; nacionalistas vascos, doce; Renovación Española, ocho y, derechas independientes, once.

Cura el estómago «El Elisir Estomacal, Sáiz de Carlos».

PROVINCIAS

Triunfa la Liga en Barcelona

Barcelona 28 (12 m.).—La Liga ha alcanzado en Barcelona (capital) veinticinco puestos, aunque faltan los datos de seis circunscripciones.

En toda España se elegirán en la segunda vuelta noventa y cinco diputados.

EXTRANJERO

Cambió de viaje

París 28 (12 m.).—Ha llegado de paso para Londres, el señor Cambó. Durante su estancia en esta capital, conferenció con el señor Calvo Sotelo, aunque se ignoran los términos de la entrevista.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

TEATRO PRINCIPAL TELÉFONO, 125 El Cine de Moda. Miércoles Estreno de la película de GRAN LUJO. Esta noche o nunca el mejor film de Gloria Swanson que lucirá preciosas toilettes de la famosa modista parisina, Gabrielle Chanel. JUEVES: Debut Compañía de Zarzuela Cubana LA VIRGEN MORENA. Lea V. siempre EL CASTELLANO.

Concebido bioquímicamente. Somatoclinica. Son las mayores autoridades médicas las que afirman que GLUCOFORINA (ELIXIR) Produce efectos excepcionales en la DIABETES. Coopera a cualquier otro tratamiento. Además de ser un energético y poderoso antidiabético eleva rápidamente el tono nutritivo del enfermo. MADRES !! Los informes médicos más prestigiosos aseguran y afirman !! Que si todas las embarazadas y lactantes tomasen alternando TECEL (JARABE) Y BIOFORSANG (ELIXIR) criarían a sus hijos sanos, fuertes y robustos; formarían UNA NUEVA RAZA!!

TARIFAS. Hasta 15 palabras 0.50 ptas. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0.15 ptas. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.

Anuncios económicos

¿Usted necesita trabajo? ¿Usted necesita un obrero, un operario? Se lo anunciaremos gratis en esta sección

Ventas. Lèche de vaca recién ordeñada, se vende a veinticinco céntimos cuartillo en Almirante Bonifaz, 17. Necesita Ud. cajas de caudales? Compre a la casa «Mathis Gruber». Diríjase a Luciano de Urbarril, Tinte, número 10. Piensos: Se desea adquirir una buena partida. Ofertas al Presidente del Sindicato de Hortiguera. Cudulas de Comunión. Se hacen en la imprenta de este periódico, a 8.75 millar. Cajas de caudales «Gruber». Pida catálogos a Urbarril, Tinte, 10. Se vende tubería de hierro de 80 mm. con accesorios a 6 pesetas el metro. Razón en esta Administración. RECIBOS DE PRESTAMOS.—Se venden en la imprenta de «El Castellano».

Cristales, bombillas, artículos de limpieza por financia nacional y extranjera. Grandes variedades en toda clase de semillas de hortelizas. Droguería Pez Eñeda, Santander, 1. Catálogos de cajas de caudales «Gruber», los facilita Urbarril, Tinte, 10. Se vende una finca con viviendas, gallineros, cuadras y terreno en el casco de Burgos. Bar Correos, Plaza de la República. Informes: Puebla 5. 1.º. Cruces de hierro para cementerio, gran surtido, se venden en la Agencia «La Misericordias», Santa Clara 2. Se vende un salto de agua y edificio en el término de Castrojeriz, antes Central Eléctrica, Vega de Barrena, Condiciones de venta. Apolar del Río, en Melgar de Fernamental. Se vende sillería tapizada, Fernán González 85, entre sruelo.

RADIO. Talleres con personal especializado en la reparación de todas las marcas de aparatos. Gran stock en válvulas y accesorios. Eustasio Villanueva, Plaza Mayor 48. Recordatorios Primera Comunicación, los más económicos y elegantes, los encontrará en esta imprenta. Se vende automóvil en perfecto uso. Bar Correos, Plaza de la República. Pérdidas. Pérdida de una pluma estilográfica. Se gratificará a quien la entregue en esta Administración. Arriendos. Se arrienda un piso para matrimonio solo o poca familia. Razón: San Carlos 1, primero, número 2.

Se arrienda un local para almacén o garaje, de 105 metros cuadrados. Razón: Espolón, 8 (Sastrea). Arriendo casa en San Pedro de la Fuente, con amplias cuadras, corral, pajar y pajaros. Razón: Madrid, 7. Varios. Aviso: se hacen valencias a precios muy económicos. Lain Calvo 30 y 32, cuarto, número 7. Señora sola, desea dos chicas a pensión. Santander, 36, tercero. Se arreglan y se vuelven toda clase de ropa de militar y paisano a precios muy económicos. Pablo Iglesias 40, pral.

Trasposos. Traspaso almacén de vinos por no poderlo atender su dueño, sitio céntrico, mejorable local. Razón: Huerto del Rey, número 21, Burgos. Traspaso uno de los mejores negocios de Burgos, con amplios locales y recreos. Informes: Fernán González 57, habitación 5. Colocaciones. Se ofrece sirvienta con buenas condiciones. Ultramarinos Daniel Liop, San Cosme número 26. Zapatero se ofrece para portería, sin habitación con ella. Informar: San Lorenzo 28, zapatería. Se ofrece ama de cría para criar en su casa, leche de 8 días. Razón: Leoncia García, Arroyal de Vivar.

Contabilidad llevaría horas libres. Razón: Droguería Camarero. Señora viuda con una hija, desea portería. Razón: Calle la Puebla 6, primero. Necesitamos agentes para partido de Selano y otros puntos de la provincia, residiendo en Burgos. Diríjase a Compañía Singer, Burgos. Se ofrece sirvienta para cocina o limpieza, con informes en la casa donde se halla sirviendo, Lain Calvo 16, primero derecha. Ama de cría, leche fresca, ofrécese para casa de los padres. Informes: Puerta del Sol, Comercio, Briviesca.

Se ofrece señor de 38 años de edad, habiendo ejercido de organista y director de banda para tales cargos o como vendedor en comisión en su domicilio, de muebles, impermeables, ampliaciones, etc. etc. Informarán en esta Administración. Se ofrece doncella informada para Madrid. Fernán González 27, segundo, habitación número 5. Joven de 25 años se ofrece como chófer mecánico, colaborador, ordenanza, auxiliar de farmacia o cualquier cargo análogo con pocas pretensiones. Informes: Sr. Ariz-Navarro, Santa Agueda, 21, 1.º. Se ofrece ama de cría, leche de 8 días edad 19 años. Fermína Lomillo, en Villavilla de Burgos.

Señorita se ofrece para coser o acompañar señora o niños. Santa Agueda 19, tercero derecha. Se ofrecen pastores jóvenes, muy prácticos y de buenos informes. Razón: Elías Marín, Villaseca la Sombra. Señora para asistir o para la cocina, interina o fija. Lain Calvo 36, cuarto. Sirvienta se necesita para sacerdote dentro de la capital. Darán razón: Lain Calvo, 24 duplicado, 2.º derecha. Se ofrece muchacho joven para dependencia o camarero, sin pretensiones. Informes: Divino Valles, 21 San Julián.

Joven, inteligente y enérgico de más de 25 años, se necesita para trabajar importantes compañías de seguros. Espléndidas comisiones. Razón: San Juan 56, primero izquierda. De 10 a 2. Luis Gaspar. Operarias, se necesitan en la fábrica de peines de Manuel Sadornil, Barrio Gimeno, número 29. Soltera, primeriza de 21 años de edad, leche de 15 días, se ofrece. Razón: María Pérez, Castrojeriz. Joven de 15 años, se ofrece para comercio, oficina o cosa análoga. Razón: Manuel Gozalo, Villaverde del Monte. Se ofrece joven con buena letra para copiar escritos o cosa análoga. Informar en «Villa de Madrid».

La Mutualidad Agrícola Bur-galesa Valle de Tobalina

NOTAS ELECTORALES

En este hermoso y pintoresco valle se han celebrado las elecciones con un triunfo aplastante de las derechas...

Consta este valle de cinco secciones, y en todas el triunfo ha sido insospechado...

Los elementos jóvenes afiliados a la U. G. T., que a medida que el día avanzaba iban mascando su derrota...

Donde dieron la nota saliente de despecho fué en Barcina del Barco: En este pueblo se creían seguros como en formidable reduto...

Como nada de esto surtía efecto, esperaron a que llegara la noche, y ya en la obscuridad hicieron lo siguiente: Ya iba casi mediado el escrutinio...

Ya iba casi mediado el escrutinio, cuando uno que bien merece el título de zuli, lanzó una remolacha sobre la mesa...

Como nada de esto surtía efecto, esperaron a que llegara la noche, y ya en la obscuridad hicieron lo siguiente: Ya iba casi mediado el escrutinio...

Hechos como los relatados sobran para acreditar la cultura que tienen ciertos elementos que llamándose democratas, al grito de libertad, cometen toda clase de atropellos...

En compensación, el PATRONATO PRO-JERUSALEM OS DARÁ UN VIAJE GRATIS A TIERRA SANTA

Manuel Barón Martín, General Santociendes 4, primer derecha. Burgos.

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

Un hijo del llano de ese Valle. Valle de Tobalina, noviembre 1933.

RELOJES DE PULSERA PARA SEÑORA Y CABALLERO Gredilla

Criadero de Ugarriza (ARACALDO)

POLLAS LEGHORN seleccionadas de próxima puesta octubre y noviembre. PRADO HNOS. Luchana, 8.-BILBAO

Carbones «SAN RAFAEL» P. ORTA GARCIA

Santa Agueda, 42. - Tel. 361 BURGOS

Lloyd Norte Alemán

Servicio rápido de pasaje y carga para CUBA Y MEXICO

El día 22 de diciembre saldrá del puerto de SANTANDER, el magnífico vapor «SIERRA VENTANA»...

HOPPE Y COMPAÑIA Apartado, 27. Tel. 13-02 SANTANDER

Parapasajes de cámara, diríjase a VALERIANO DEL BARRIO, Puebla, 20 al 24, Burgos

Contreras de la Sierra

La historia de la fundación de este valle de lagunas, que antaño eran pantanos...

Una cosa pareciera ha pasado a nuestra ciudad de Contreras, sabemos que existió, que fue una fuerte ciudad de los estiberos...

Luego vinieron los santos, consultaron viejos pergaminos y antiguos cronicones, para después de gasarse a la vista...

Contreras sigue su sino a través de los siglos, sino de devastación y de ruina...

Contreras, de mas de cien casas con tanto las cortas y pajares, se lee en un escrito del siglo XVI...

Este es un hermoso retrato de nuestro pueblo, ¿Le conocéis? Hoy poquita cosa nos queda de todo esto...

Madro en su diccionario geográfico añade a lo dicho alguna cosa más pero este había ya en el siglo pasado (1845)

En el campo nacen varias fuentes, cuyas aguas son muy saludables y exquisitas...

Este es un hermoso retrato de nuestro pueblo, ¿Le conocéis? Hoy poquita cosa nos queda de todo esto...

Madro en su diccionario geográfico añade a lo dicho alguna cosa más pero este había ya en el siglo pasado (1845)

En el campo nacen varias fuentes, cuyas aguas son muy saludables y exquisitas...

Este es un hermoso retrato de nuestro pueblo, ¿Le conocéis? Hoy poquita cosa nos queda de todo esto...

Madro en su diccionario geográfico añade a lo dicho alguna cosa más pero este había ya en el siglo pasado (1845)

En el campo nacen varias fuentes, cuyas aguas son muy saludables y exquisitas...

Este es un hermoso retrato de nuestro pueblo, ¿Le conocéis? Hoy poquita cosa nos queda de todo esto...

Madro en su diccionario geográfico añade a lo dicho alguna cosa más pero este había ya en el siglo pasado (1845)

En el campo nacen varias fuentes, cuyas aguas son muy saludables y exquisitas...

Este es un hermoso retrato de nuestro pueblo, ¿Le conocéis? Hoy poquita cosa nos queda de todo esto...

Madro en su diccionario geográfico añade a lo dicho alguna cosa más pero este había ya en el siglo pasado (1845)

En el campo nacen varias fuentes, cuyas aguas son muy saludables y exquisitas...



HOMBRE DE LAS DOS CARAS

El devorador de fluido, llamado «Lámpara barata», es un monstruo con dos caras. No crea usted en sus engaños cuando pretende ser económico...



COMPRUEBE GRATUITAMENTE EL CONSUMO Y LUMINOSIDAD DE SUS LÁMPARAS VENGA O DIRIJA EL ADJUNTO CUPON A:

Jacinto Manrique Lain Calvo, 28 Burgos

450 plazas con 2.500 pesetas

Convocadas 450 plazas de Auxiliares Administrativos con 2.500 pesetas (Gaceta 4 noviembre 1933).

Casa Munguía Plaza Mayor 42 y Lain Calvo 9



PILOT UNIVERSAL Onda normal y larga 200 a 2000m. MAXIMA SELECTIVIDAD

Fábrica de libros de Comercio DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS...

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE CLAUDIO ANGULO Carretera de Madrid, 5

¿UNA BEBIDA DELICIOSA? «LA CRUZ BLANCA» DE SANTANDER

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872

Banca - Bolsa - Cambio Compra de oro - Pago de cupones Caja de Ahorros



El día 22 de diciembre saldrá del puerto de SANTANDER, el magnífico vapor «SIERRA VENTANA»...

Barómetro:	Temperatura:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 681,5	Máxima a la sombra 6,0	A las siete de la mañana SO
A las ocho de la tarde 681,5	Mínima a la sombra 1, 2 bajo cero	A las ocho de la tarde SO
		Pluviómetro:
		Lluvia en milímetros 2,8



Mutualidad Agrícola Burgalesa

(Contra los riesgos de los trabajos de la agricultura y ganadería)

Autónoma, y filial de la Federación burgalesa de Sindicatos Agrícolas católicos

Labradores y ganaderos: la ley os obliga a asegurar a vuestros criados, pastores u obreros.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa

por la misma cuota, os asegura a seis obreros fijos, todos los eventuales y a vosotros y a vuestros familiares.

Haced en seguida el seguro

Fachada, por la calle de Santander, 10, 12 y 14, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

En ella están las Oficinas de la FEDERACIÓN, CAJA DE AHORROS, MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA y Redacción y Administración de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»



Entrada a las Oficinas de la Federación y MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA. Calle de Santander, números 10, 12 y 14. Burgos.

Un accidente en vuestros obreros, criados, pastores o en vosotros mismos, puede causar grave daño económico o la ruina en vuestra casa.



Fachada, por la calle de la Moneda, números 15 y 17, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Se hallan establecidas en su planta baja las Oficinas y talleres de máquinas de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»

No dejéis para mañana el hacer el seguro, por si hoy os ocurre el accidente

La Mutualidad Agrícola Burgalesa, con todas las supremas garantías que ofrece y tiene, es presidida por don Francisco Estévez Rodríguez y dos labradores por cada cabeza de Partido.

No confundirse: Calle de Santander, (Casa de la Federación) - Burgos

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en la sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantía las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.

La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y, de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.

Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tienen aseguramiento.

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que abona Libretas ordinarias a la vista. 3'50 % anual
Imposiciones a plazo de un año. 4'00 % anual

(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de junio de 1933)

Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12
Burgos

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'00 ptas. - Por correo, 2 ptas. **FARMACIA PUERTO.** - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique
SUCESOR DE
RUFINO S. GONZALO
HUBERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON

SUS SIEMBRAS
SUS PLANTACIONES
COBERTERA

SULFATO DE AMONIACO
EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONICAL MEJOR Y MAS BARATO
BASE DEL ABONO COMPLETO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
MADRID ARLABAN, 7 VALENCIA PINTOR, SOROLLA, 39

Sucursal en Burgos: Calle de Santander, n.º 3

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas. Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros. Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique. Progreso, 11, duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos, 24.

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD. DEL «REPUTADO Y BIEN CONOCIDO ORTOPEDICO» **JESUS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)**

Se constuye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso. APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMÁN», contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS. EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan. ¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el **HOTEL UNIVERSAL**

Folleton de EL CASTELLANO

(122)

POR EL HONOR DEL NOMBRE

NOVELA ORIGINAL POR

RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

(Continuación de «Duquesa Inés»)

De Inés Fonsagrada a don Blas Ibarra.

El Faro, 2 de junio.

Muy estimado y buen amigo: Si veía usted que efecto más raro me hace recibir una carta suya y no leer en ella nada que, de cerca o de lejos, se parezca a una alusión a la casa de Montroy y a los que en ella viven... ¡aquellas cartas de antes de casarse el duque, en las cuales palpaba la vida! ¡Como que eran magníficas estampas, llenas de realismo! ¡Cuántas cosas estarán aconteciendo, que usted sabe y yo ignoro! ¿No siente la comenación de contármelas? Yo... sígo

vegetando en el silencio y en la inacción de esta original cura de reposo, que debo a la solicitud de mi buen amigo Malverde. Desde hace unos días, Carmen y yo, nos damos de lleno al encanto de pescar cangrejos. Hay aquí un sitio que le llaman La Grúa, por haber dos, una grande y otra pequeña, en un pedazo de muelle, donde los antiguos iniciaron el comercio de un muelle. Los bloques de piedra que arrancó la dinamita y los obreros amontonaron para formar el muelle, han ido rodando hacia el mar y, deformados por el roce de las olas, cubiertos de ovas y lapas, caracoles y erizos, son hoy el asilo y morada de infinidad de cangrejos, don Blas? Yo me perasco por ella,

y de aquí el entusiasmo con que he acometido la pesca. Pero, seguramente, no hubiésemos cogido ninguno sin el auxilio de un carabinero, que nos sorprendió el primer día en pleno y, afortunado fracaso, mientras hacía la vigilancia de la costa. Emilio, que así se llama, hijo también de carabinero, nacido y criado en El Faro, conoce todos los rincones como la palma de la mano. Cuando acabó su ronda vino a buscarnos y, en un instante levantando con presteza las piedras, comenzó a hacerse dueño de los bichos, a pesar de que huían veloces al verse descubiertos. Varias veces, desde entonces, hemos entrado en casa con el gambero lleno, aunque con la ayuda del vecino, naturalmente. El vecino suele ser Emilio, que aquí, entre nosotros, mi buen don Blas creo que anda un poco levantado de cascos por mi doncella. También sería caso, ¿eh?, que la pollita encontrase un «dijo» en este desierto. Por aquí, aunque los días pasan, no hay mayor aumento de población. Tan sólo se ha abierto una casa que había cerrada y en ella se ha instalado un señor de Aduanas, retirado ya, viejo y gran pescador de caña, con su hermana, igualmente vieja, seca y huraña que él. En cambio, el comandante y su mujer se marcharon sin que yo tuviese el gusto de oír el metal de su voz. El

señor de Orús se mantiene firme, dispuesto a agotar en El Faro hasta el último día de una licencia semestral. Desde que le presté aquel pequeño servicio que usted recordará, nos hemos hecho muy amigos. Hasta me invitó una tarde a tomar el té, yendo con Carmen y Aurelia Fonsell, a su casa, donde una vieja ama de gobierno, pulcra y amabilísima, nos sirvió el más delicioso té con leche y crema, mantecilla, flan y pastas, que recuerdo haber tomado fuera de Montroy, en cuyo lugar los tés preparados por doña Isabel tienen proverbial fama. La casa más bonita de El Faro es, sin discusión, la del señor de Orús. Allí encontraría usted toda suerte de aparejos de pesca, gamberos, anzuelos y otros artefactos, alineados y ordenados con primor, casi inverosímil en un hombre, pues, por regla general, el sexo fuerte suele ser muy desordenado, y conste que no lo digo por usted, mi digno amigo, que es una honrosa excepción. Este buen señor de Orús ha tomado la costumbre, en cuanto cena su chocolate con tostadas, a las ocho en punto, de presentarse en la cocina de los caseros, donde paso yo las veladas, por expresa recomendación de Malverde. Ahora ya no hay fogata en la chimenea, porque el tiempo va mostrándose caluroso; pero tiene la pieza

una puerta ancha que cae frente al marañal, por encima del cual vemos el mar como de plata y la luna reflejándose en él. Por la puerta abierta no entra frío. Estamos congregados en torno a una mesa con tapete de cretona. Los caseros oyen embobados las cosas que relata don Casimiro. «¿Cuidado que sabe—dicen ellos... En realidad, Orús posee vasta cultura; ha leído mucho, ha observado mucho, ha viajado mucho... Y su conversación ofrece poderoso interés para quienes somos un poco curiosos y un tanto imaginativos. Conoce la isla de Luzón admirablemente y ha vivido en Manila durante largas etapas cuando las Filipinas eran españolas. Nos repitió anecdóticas curiosidades de los indios (¡había que ver las caras de pasmo de Domingo, Chima y de los muchachos!) Entre las tales, chocaronme mucho los «menús» de banquetes dados por los gobernadores indios a las autoridades españolas y notables del país. Uno de ellos al que asistió el señor de Orús, siendo teniente de navío, se componía: (tome nota, don Blas, y transmítaselas al «chef» de mi suagra): 1.º, de una sopa de tortuga; 2.º, langostas negras de perro en salsa; 3.º, serpiente boa en estofado; 4.º, aletas de tiburón con mayonesa, y 5.º, carne en la salsa de unas añañas monstruosas que se

crian por las cuadras y corrales. ¡Qué horror! —¿Y usted comió de aquellas porquerías, Orús?—le pregunté, llena de náuseas. —No, señoría. Los españoles nos defendíamos con la sopa, los entremeses y el jamón en dulce. ¿Qué le parece, mi buen don Blas? No quiero cerrar esta carta sin depositar en el seno de su confianza una idea que me tortura. He cometido la flaqueza de pensar en Jorge. Por el trozo de mar que dos puntas de la montaña encuadraban, como un marco en forma de herradura, frente a la terraza de casa, vi pasar ayer un barco de guerra, largo como una lanzadera, pintado de gris, cortando el agua con su fina proa y dejando una maravillosa estela de espuma. Pasó tan cerca de la costa que aún sin el auxilio de los prismáticos se podía apreciar el ir y venir de los marineros sobre cubierta y las voces de mando de los oficiales. Iba también un perro que ladraba enérgicamente. Sobre el puente, la silueta del oficial de guardia, se destacaba precisa y evocadora. Fue más fuerte que yo, don Blas. Pensé en Jorge... El oficial era como él, alto y elegante... Y como no sé por donde para el Duque, ni sé si está o no a bordo y, caso de estarlo, en qué barco va, me angustió el pensamiento de que fuese él... Pre-